

Red de Municipios por la Agroecología | Consejo de Organizaciones Sociales (COS)

Reunión del 10/09/24 on line: 10 – 11:15 h

El acta de la anterior reunión, celebrada el 8 de julio de 2024, está disponible en la [página del COS en el sitio web de la Red de Municipios por la Agroecología](#) y se puede consultar o descargar en este enlace:

https://www.municipiosagroeco.red/wp-content/uploads/2024/08/20240708_ReunionCOS_RM Ae_Acta.pdf

Asistentes

Alba Remolar | Fundación Novessendes | Castellón
Eduardo Montero | CECU | Madrid
Eva Ortega | Garúa S.Coop. | Madrid
Herminia Cortés | L'Àgora de la Terra | Argentona (Maresme)
Javier García | Secretaría Técnica RMAe | Valladolid
Jon Zuazo | Mensa Cívica | Zaragoza
Julia del Valle | Germinando S.Coop. | Madrid
Lola Berna | ECODES | Zaragoza
María de Celis | Fundación EDES |
Rafael Blázquez | Federación de Vecinos y Vecinas Al-Zahara | Córdoba
Raquel Díaz Ruiz | Fundació Espigoladors | El Prat de Llobregat
Rosa Binimelis | Arran de Terra | Barcelona

Orden del día

1] Programación de las sesiones presenciales en el Encuentro Anual de la Red en Córdoba

Acta

1] Programación de las sesiones presenciales en el Encuentro Anual de la Red en Córdoba

Siguiendo la conversación que mantuvimos en las últimas reuniones, debatimos sobre los espacios específicos que vamos a desarrollar desde el COS en esta edición del Encuentro Anual de la Red, que se celebrará en Córdoba entre el 3 y el 5 de octubre.

Con el objeto de recoger la mayor cantidad y diversidad de aportaciones posible, trabajamos directamente en un Mural preparado el efecto, donde además se pueden consultar todas las aportaciones realizadas.

La dirección es:

<https://app.mural.co/t/lauramurales8962/m/lauramurales8962/1725952072055/1b821ba3fbf453bf29215ea7282694bd574207b4?sender=u12bac533622b6e2b95c52981>

Recogemos en primer lugar las ideas para la sesión de comunicación enviadas por [La Intersección](#), a la que están invitadas además las productoras/es presentes en Córdoba. Este taller tendrá lugar el viernes 4 de octubre a las 10 h, en paralelo con reuniones para los cargos electos y personas técnicas de la Red. La idea del equipo de La Intersección es realizar una «charla + diálogo sobre la importancia de reservar recursos y tiempo para la formación en comunicación, poniendo en foco la importancia de relacionarse con medios, cómo intentar llegar a audiencias ambivalentes (y salir del nicho, en especial para el sector primario), y cómo conectar su ámbito de trabajo con la cotidianeidad de la vida diaria, o dicho de otra manera: la lista de preocupaciones que sale cada mes en el barómetro del CIS».

En el Mural se lanzaron estas ideas, sugerencias o comentarios –que serán enviados a La Intersección– sobre temas o cuestiones de interés que podrían abordarse en la sesión, aunque somos conscientes de que el tiempo es limitado y sólo se podrán tocar algunos contenidos:

- *¿Cómo trasladar un mensaje de emergencia climática y/o social llegando al público general sin caer en el alarmismo y que a la ciudadanía no le llegue?*
- *¿Qué pequeñas acciones de comunicación son más útiles actualmente? Formato video en reels y tiktok? ¿Imagen? ¿Publi en medios? Si no tenemos muchos recursos, ¿cómo los podemos optimizar mejor?*
- *Trabajar/conocer esas claves para conectar nuestro trabajo con las preocupaciones del CIS*
- *El reto es ir más allá de las gentes que ya estamos convencidas, llegar a dónde no llegamos*
- *Trucos para comunicar con bajos recursos económicos*
- *Documento o presentación que nos devuelvan con los elementos claves y cuestiones que hablemos en la sesión*
- *Trucos para montar videos cortos (o hilos de X): cómo armar el mensaje para que enganche*
- *Estrategias/canales más apropiados para llegar a nuevos perfiles (juventud, colectivos externos a nuestras redes, ...)*
- *Comunicación oral: tips para hablar en público o con medios (ej: entrevistas). Cómo explicar tu mensaje oralmente de forma eficiente*
- *Trucos para elegir/meter frases cortas y fáciles en entrevistas con las que conectar con las oyentes*
- *Cómo comunicar de forma positiva y propositiva, no desde el pesimismo*
- *Cómo utilizar la Inteligencia Artificial en la comunicación.*
- *El reto de comunicar los datos de manera veraz y precisa sin perder a la audiencia por el camino con tantos tecnicismos*
- *Cómo no mandar mensajes muy simplistas por querer llegar a un público "generalista"*
- *Ejemplos de campañas exitosas, claves de las mismas*

- *¿Qué temas son los que preocupan que se alinean con los temas que trabajamos las entidades?*
- *¿Cómo seleccionar canales? Peso, frecuencia de publicaciones, ...según público objetivo*
- *¿Qué papel juegan las redes sociales diversas? X, Instagram, TikTok*

Después trabajamos sobre el contenido de la sesión específica de asamblea, que tendrá lugar entre las 16 y las 17:15 h y estará destinada a avanzar en el plan de trabajo para el siguiente periodo: otoño 2024- otoño 2025. El objetivo será profundizar en la reflexión sobre el papel que está jugando el COS en la Red, con un enfoque propositivo y orientado al diseño de propuestas.

Trabajamos a partir de las ideas lanzadas en la anterior reunión del COS, pendientes de ampliar y profundizar:

- Actuar como transmisores de los resultados y conclusiones de los proyectos de investigación hacia las entidades locales y la producción.
- Generar ideas y propuestas para el conjunto de la Red, susceptibles de ser incorporadas a sus líneas de trabajo
- Mejorar nuestro papel como órgano consultivo de la red
- Ayudar a visibilizar y poner en valor la Red y la necesidad de reforzar las políticas alimentarias locales
- Analizar cómo integrar otro tipo de organizaciones; asociaciones de vecinos, colectivos locales, organizaciones no profesionales...
- Mejorar la comunicación de los proyectos y actividades que desarrollamos para sean más conocidas y ayuden a incidir eficazmente en las políticas locales y en la sociedad

La propuesta sería plantearnos y priorizar una serie de retos para el siguiente periodo de trabajo y decidir cómo podemos abordarlos en forma de acciones concretas a desarrollar.

En el Mural planteamos tres preguntas diferentes, que generaron las siguientes aportaciones:

1] ¿QUÉ QUEREMOS SACAR EN CLARO DE ESE ESPACIO? ¿QUÉ QUEREMOS CONSEGUIR?

- *Valoración de la necesidad de seguir sumando municipios a la Red. Análisis de las comunidades autónomas en las que aún no hay representación. Mecanismos y medidas de apoyo desde el COS a las entidades de esas comunidades.*
- *Salir con unos objetivos y propuestas claras para el próximo año*
- *Además de pensar en cómo hacer que se unan más entidades, salir de la reunión motivadas en relación con nuestra propia participación: ¿Qué puede ayudarnos a salir motivadas/os?*
- *Hacer algo con la Confederación de Asociaciones Vecinales a nivel estatal, atraer a otras Federaciones al COS. Pueden liderarlo desde Córdoba, tratando de integrar a más gente...*
- *Implicar, ¿para qué? Palo/Zanahoria... ¿Documento propio de las organizaciones para poder decir a los Ayuntamientos: «Esto tenéis que hacerlo». Empezar a elaborar este documento base para decir a los Ayuntamientos qué es lo que sí o sí deben hacer...*
- *¿Por qué es útil formar parte del COS y para qué tiene sentido reunirse x veces al año y trabajar conjuntamente?*

- *Las entidades que participan menos o que todavía no han participado, ¿por qué es?*
- *Estado de situación con Ayuntamientos menos comprometidos: ¿Qué sucede? ¿Por qué? ¿Cómo activarles? ¿Cómo activar a las entidades locales para que influyan?*
- *¿Qué papel podemos jugar en una situación de polarización política creciente?*
- *Si uno de los objetivos que mencionamos es mejorar nuestro papel como órgano consultivo, quizás estaría bien saber a quién se le puede "consultar" sobre qué. Eso creo que ya lo hemos intentado hacer con las fichas que no salieron, ahora con los webinarios. quizás seguir con los webinarios y hacer algunos más monográficos*

2] ¿QUÉ DEBEMOS TENER EN CUENTA? ¿QUÉ EVITAR? ¿QUÉ METODOLOGÍAS? ¿QUÉ DEBEMOS LLEVAR PREPARADO?

- *Creo que deberíamos intentar incorporar a las personas de la sala, ya que cada una tienen un nivel de conocimiento o interés diferente. No tengo claro cómo...*
- *Visibilizar líneas de trabajo compatibles entre sectores/entidades comunes, como un primer empujón para crear sinergias, colaboraciones, intercambio info/proyectos ...*
- *Invitar a presentarse/abrir conversación en los espacios comunes (café ...)*
- *Si somos muchas encontrar un equilibrio con dinámicas en grupo pequeño para que todo el mundo participe*
- *Cada entidad quizás podría tener claro cómo se puede implicar y qué líneas de las del listado vería más interesantes trabajar el próximo año.*
- *Diferente grado de experiencia/conocimiento del COS. ¿Mapa cronológico explicativo o brevísimo resumen de trayectoria?*

3] ¿PRIORIZAMOS LA REFLEXIÓN O LAS PROPUESTAS? ¿LA DELIBERACIÓN O EL OBTENER RESULTADOS'

- *Es complicado encontrar el equilibrio. Al solo vernos 1 vez al año yo aprovecharía para reflexionar. Que la relatoría tome notas y se puedan trabajar propuestas en un espacio online posterior si no da tiempo a llegar a ellas*
- *Creo que es interesante la reflexión, pero puede generar la sensación de no haber llegado a ninguna parte quizás. Quizás como se propone en el post anterior.*
- *No olvidar que son espacios terapéuticos: descargar, compartir y sentirse parte de un grupo que comparte nuestro día a día cada una desde su lugar*
- *Reflexionar juntas, lluvia de propuestas, visibilizar experiencias/buenas prácticas,... Con ellas sistematizadas se podría trabajar a posteriori para seleccionar, simplificar y transformar en objetivos y acciones precisas*
- *Quizá me decantaría más por la reflexión, proceso a partir del cual seguro que surgen propuestas que se pueden simplemente ir anotando como ideas a trabajar después*

Se solicita a la Secretaría Técnica que envíe -antes del Encuentro Anual- un formulario a todas las entidades del COS sondeando su interés en este espacio, preguntando a las entidades menos activas los motivos de su ausencia en las reuniones y tratando de conocer cuáles son los



intereses más claros de las entidades participantes y su mirada sobre el COS en 2025. Además, se pide a la ST que presente en Córdoba un breve resumen de la trayectoria del COS y su actividad, como se hizo en Aínsa, con el objeto de aproximar a este espacio a las personas presentes en la sesión que no tengan mucha información sobre el Consejo.